

## 2022年度“最美浙江人·浙江骄傲”年度人物昨晚揭晓

## 你是我的骄傲,也是我的感动

本报记者 何晟

2022,倏然而过,这一年我们经历了太多,但一路走来,总有美好与温暖跟我们不期而遇,令我们内心触动,更成为前行的力量。

1月5日晚,2022年度“最美浙江人·浙江骄傲”颁奖仪式在杭州举行。10位“浙江骄傲”年度人物走上颁奖台,接过这份沉甸甸的荣誉。

他们中,有管道抢修工,有平凡的农妇,有钢结构工程师……他们都是芸芸众生中的普通人,却在平凡中迸发不凡。他们用自己的作为,让我们再次为平凡中的伟大、细微处的美好而感动。他们也告诉我们,每一位勇于奋斗、甘于奉献、敢于创新、向上向善的浙江人,都令人骄傲。

## 他们的故事,让人骄傲

2022年度“浙江骄傲”自去年11月中旬启动,通过11市宣传部、32家省级单位推荐渠道,共收到91名候选人信息,通过全民推荐渠道收到16000多条信息。经审核,形成69位2022年度“最美浙江人·浙江骄傲”候选人。历时2个月的单位推选、民间推荐、全民点赞、视频展播和专家评选等流程,最终评选出10个“浙江骄傲”年度人物。他们是:

30年保障管道安全的抢修工丁卫松;

连创多项“第一”的钢结构大师刘中华;

跳海救人获“海上特别勇敢奖”的海员许波;

燃烧自己照亮正义的审判事业“抱薪人”应建勇(已故);

57年照顾3位智残小叔子、撑起风雨飘摇一家的平凡农妇林爱莲;

培育“致富叶”、栽下“共富苗”的驻乡农技员钱义荣;

乘“蛟龙”探海、踏“雪龙”破冰的80后女科学家唐立梅;

扎根基层、献身文化事业的“宣传战士”徐利民(已故);

从废墟中挖掘万年文化的考古带头人蒋乐平;

实证职业教育有未来的“拧螺丝”世界冠军蒋昕桦。

前不久刚刚落幕的2022卡塔尔世界杯,为全世界球迷留下了难忘的回忆。世界杯主会场卢塞尔体育场,作为世界上最先进、规模最大、系统体系最复杂的专业足球场,由中国企业以设计施工总承包承建。其中负责最重要的钢结构主体设计施工的,正是浙江精工钢结构集团有限公司总工程师刘中华带领的团队。而刘中华的“作品”,还有北京奥运会“鸟巢”、国家体育馆、北京大兴机场、广州塔等一大批重、大、难、新的国家重点工程。

谈及获奖感受,刘中华说,荣誉应该属于集体,自己只是代表,“我们要感谢我们的国家,在我毕业后参加工作的这二十年里,中国承办了几乎



“浙江骄傲”年度人物合影

所有大型国际赛事和展会,为我们创造了钢结构建筑巨大的空间和机会;也应该感谢这个时代,它的开放、进取以及信息技术的飞速发展,使我们能站在行业的最前沿,去竞争、去展示、去应用我们的技术。”

钱义荣在安吉县溪龙乡农办工作,30年前,他带动全村试种7亩白茶,从无到有,从有到强,将白茶产业做成当地响当当的大产业,他也成了百姓心中守护茶园的“茶博士”。2018年起,他奔波在东西部协作路上,30多次深入湖南、四川、贵州的5个县60多个村,毫无保留教技术、手把手带徒弟,累计行程十万多公里,为“扶贫苗”的落地生根提供了技术保障。如今,2240万株白茶苗在中西部山区扎根生长,成功带动6600多名贫困人口脱贫增收。

钱义荣说,多年的帮扶共富经历,他觉得最有成就感的是为西部地区带去了观念的转变。“我们把浙江的许多先进理念带到了当地,通过帮扶,那些转变观念的百姓不仅懂得如何管理茶园,还重视起品牌塑造。”他高兴地介绍,今年当地很多农户自己开拓市场,茶叶不仅都销掉了,价格也很不错,真正实现了茶叶富民。

## 他们的故事,让人红了眼眶

本届“浙江骄傲”年度人物中,有两位已经离开了人世:原丽水市莲都区人民法院高级法官应建勇,和原浦江县委常委、宣传部长徐利民。

颁奖仪式上,应建勇的同事们深情回忆了应法官燃烧自己,用光和热照亮“司法为民”正义之路的感人故事。徐利民的女儿则以散文诗的形式,通过自己的视角追忆父亲生前事迹。

患糖尿病20年间,应建勇始终坚守在审判岗位,近10年,他共办结案件3500余件,年均办案数超350件。即便在手术住院、带病工作的情况下,2021年仍办理案件近300件,服判息诉率达91%。单位领导提出为他减轻工作量,但应建勇却坚持:“庭里案件这么多,我还能办案就坚持办。”

在替父亲接过获奖证书时,他的儿子说,父亲一辈子所做的,就是一个普通人民法官一直在做的,踏踏实实做事,勤勤恳恳待人,把工作当成事业,全心全意干好,“这是我想说的,应该也是他想说的。”

穷其一生、尽其一世,徐利民投身“上山文化”传承保护利用,将“上山文化”申遗视作自己一辈子“最值得做的事情”,直至生命最后一刻。他用脚步丈量民情民意、用真情倾注群众急难愁盼,只要对老百姓有利的事,哪怕再大困难,他都想方设法去做。

谈起父亲,徐利民的女儿说,自己的爸爸和所有中国式父亲一样不善于表达,但在他的内心,一直都有着对生活、对事业特别丰沛的热爱,“我爸他从没告诉过我人这辈子应该怎样活,他只是用自己的生命拼尽全力留下了这一句:人总要为什么而活着,为热爱,为理想。”

作为“最美浙江人”年度综合性选树品牌活动,“浙江骄傲”迄今已连续举办17届。用榜样力量启迪人心,以先进典型引领风尚,通过深入挖掘身边的典型,“最美浙江人”评选始终如一地带给人们源于平凡的感动。颁奖仪式结尾,一组创意短视频向在抗击疫情一线的医护人员致敬。仪式现场情真意切、暖意融融。会场外,全省11地市地标性建筑大屏同步点亮,“点亮浙江、致敬骄傲”将“学习最美、崇尚最美、致敬最美”的氛围推向高潮。

## “凤凰民间借贷智审”应用正式上线

日前,由淳安法院与建德法院通力打造的“凤凰民间借贷智审”应用正式上线!

2019年9月,浙江高院、杭州中院与浙江大学、阿里巴巴协作研发了无实体的AI法官助理“小智”,率先开创人机共融的“凤凰智审”模式。2022年5月,淳安、建德两家法院承接开发凤凰民间借贷智审项目,在浙江高院、杭州中院的统一指导下,两家法院成立联合领导小组,抽调一线法官参与智能化项目建设专班,围绕改革、需求、场景三张清单,绘制知识图谱,按照V字模型建设智审场景,成功上线“人

机共融更深入、智审速裁更高效”的凤凰民间借贷智审应用。

当事人通过浙江法院网民间借贷智审立案界面提交诉状后,系统自动提取当事人信息,并引导当事人填写立案要素,提交相应诉讼材料,生成案件信息后系统自动将纠纷引入诉前调解模块,进行诉前纠纷调解。如调解不成,系统自动将案件信息同步至法院内网办案办公平台正式立案。

案件立案后系统自动排期、分案,实时在线智能送达,案件审理中系统自动进行事实性发问,并根据

当事人陈述及案件证据,精准向法官推送适用的法律条文,并预测裁判结果,同时运用利率计算器,辅助生成裁判文书,实现案件当庭裁判,切实减少法官和书记员的工作量,让当事人感知裁判的高效与透明。

系统嵌入“人工智能技术+民间借贷治理”应用模块,通过信息比对、数据碰撞,实现民间借贷纠纷虚假诉讼风险在线预警、金融转贷在线识别、职业放贷人在线提示等三大创新功能,让虚假诉讼案件甄别更精准,打击更有力。

文/宋晓玲 王媛媛